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A nemet nemzeti szociálizmus alkonya
A világ gazgasági válság nem kímélte Né

metországot sem, sőt egyike azoknak az or
szágoknak, amelyben a gazdasági válság a 
fizikai és intelektuell elemek millióit vetette 
uccára. És ezen millió és millió munkanél
küli és állásnélküliekről azok eltartásáról szo
ciális gondoskoskodásáról az államnak volt 
kötelessége gondoskodni. Ezt parancsolta a 
demokrácia, az igazság és ezt parancsolta a 
német szervezett munkásság ereje és hatalma. 
Ezt az erőt és hatalmat és a német demo
kráciát kellett megsemmisíteni Hitleréknek, 
mert úgy kívánta a nagytőkések gazdasági 
érdeke. Mentesíteni kellett az államot és 
nagytőkéseket a munkanélküli segélyek fize
tésétől és a többi szociális terhektől. Ennek 
a célnak az elérése érdekében kifizetődött a 
német nagykapitalistáknak egy pár millió 
márkát á nemzeti szocializmus stréber ve
zéreinek rendelkezésére bocsájtani, hisz ezen 
aránylag kis áldozat árán óriási anyagi kö
telezettségektől szabadultak, de ezenfelül az 
ország gazdasági és politikai vezetését ille
tőleg is kizárólagos uralmat biztosítottak a 
maguk számára, ami azt jelentette, hogy a 
vfep igazi képviselőit kizárták az ország 
ügyeinek intézéséből, irányításából.
. Hitlerék a német kapitalistáktól kapott 
^nzen több százezer főre rugó úgynevezett 
rohamosztagos barna ingekbe bujtatott ban
dita csapatokat szerveztek, fegyverekkel, kézi 
gránátokkal látták el, melyek segítségével 
erőszakkal kiűzték a közhivatalokból és min
den néven nevezendő intézményből mindazo
kat, akik más véleményen voltak, mint ők. 
De főként a marxi alapon álló szociáldemo
kráciát képviselő elemeket üldözték. A szak
szervezeteket erőszakkal hatalmukba kerítet
ték, vagyonukat kisajátították, elvtársaink 
legjobbjai gyilkosok áldozatai lettek, más 
része internáló táborok rabjaivá váltak, vagy 
az emigráció kinos kálváriáját járják.

A szólás szabadság, sajtó és gyülekezési 
szabadság fogalma megszűnt Németország
ban. A szociáldemokrata képviselők mandá
tumait elkobozták, a pártlapjait betiltották,-a 
munkanélküli segélyek fizetését beszüntették, 
a munkabéreket felére szállították le. De nem 
kímélték azon polgári pártokat sem, amelyek 
nem adták magukat oda szőröstül bőröstül 
a faszcizmusnak. Állandó zűrzavar, anar
chia, a rohamosztagosoktól való folytonos 
félelem és rettegés vált úrrá Németországban.

Természetes, a nemzeti szociálizmus nem 
ezt hirdette uralomrajutása előtt. Munkát Ígért 
a munkanélküli munkásoknak, állást az állás
nélküli intelektuelleknek, kenyeret és jobb 
sorsot a szenvedőknek és e helyett diktatú
rát honosított meg, ami elnyomást, börtönt 
és hallgatást parancsolt az ország lakosaira. 
Minket szociáldemokratákat nem tévesztettek 
meg az Ígéretek. Tudtuk, hogy a nemzeti 
szocializmusnak nem lehet olyan programja, 
amely csodákat művelhet. Hogy a gazdasági 
válságra olyan megoldást találjon, amely 
megmentse a mai tőkés termelési rendszert 
és a tömegeket mégis munkához és kenyér
hez jutassa. Ilyen csoda nem történhet. A 
német kapitalizmus csak úgy, mint más or
szágok kapitalistái, kiélték magukat, és csak 
ideig óráig lehet életüket meghosszabbítani, 
de tartós jövőt nem lehet részükre biztosi- 
^ni. Számadatok igazolják, hogy Németor
szágban nem csökkent a munkanélküliek 
száma, nem enyhült a nyomor, ellenkezőleg, 

növekedett. A nemzeti szocialisták bel- és 
külpolitikája gazdaságilag csőd szélére ve
zette az országot. Pedig hónapokon keresztül 
a világ reakciós sajtója a német nemzeti 
szociálizmus győzelméről, nagyszerű eredmé
nyeiről Írtak. A reakció bagolyváraiból öröm- 
ujongások harsogták végig a világot, mely 
szerint megbukott a marxizmus, megbukott 
nemzetközi szociálizmus eszméje és győzött 
a nemzeti szociálizmus. Minket a világ reak
ciós sajtójának örömujongásai nem ejtettek 
kétségbe. Hittünk és bízva bíztunk a szo
ciáldemokrata eszmékben, egy pillanatra sem 
rendültünk meg hitünkben. Tudtuk, hogy a 
nemzeti szocializmuson felépült rendszer ha
zugságon, judáspénzen és erőszakon épült 
fel, amely alapjánál fogva nem lehet tartós. 
És nem tévedtünk. Hitlerék már ölik gyilkol
ják egymást. Tucatszámra mészárolja le 
Hitler saját társait, akik bár elég becstelenek 
voltak vele együtt az országot katasztró
fába sodorni, de akik mégis felismerték a 
tömegek elégedetlenségének még katasztró- 
fálisabb következményeit. Tudatára ébredtek, 
hogy nem lehet egy hatalmas nagy kultur 
nemzetet egy őrült cukszführer tudatlansá
gára bízni. Ézért összeesküvést szőttek Hitler 
ellen, amely özszeesküvés termékeny talajra 
talált a rohamosztagos banditák között is, 
akik közül háromszázezret bocsájtott el Hit
ler a rohamosztag kötelékéből a birodalmi 
reguláris hadsereg vezetőinek nyomására. A 
rohamosztagos banditák, akik Hitlert uralomra 
segítettek, rögtön ellene fordultak, amikor 
meg akarta akadályozni őket, a további ga
rázdálkodásban és a munkanélküliség keserű 
kenyerét dobta oda részükre. A már jobb 
életmódhoz szokott rohamosztagosok nem 
voltak hajlandók a parancsnak alávetni ma
gukat, inkább vezérük életére törtek, amit 
Hitler véresen megboszult. Minden törvényes 
formalitás és bírói ítélet nélkül mintegy 200 
összeesküvőt lemészároltak, köztük, volt mi
nisztereket, rohamosztagos parancsnokokat, 
tábornokokat és még sok kisebb rangú volt 
katonatisztet és politikusokat.

Mindezekkel még nincs elintézve a nem
zeti szociálizmus sorsa. Ez csak a kezdete a 
lejtőn való zuhanásnak, ahol már nincs meg
állás. Az eldobott tüzcsóva tovább ég. Ma Hitler 
gyilkolta le társait, holnap őt fogják legyil
kolni. Németországban a „nemzeti szociáliz- 
mus“ nevet viselő fascizmus, amely az erő
szakon az Ígéreteken, a hazug és demagog 
megtévesztéseken és a kapitalizmus pénzes
zsákjain épült fel, rövid másfél évi uralkodása 
után már alkonyodik. Amilyen körülmények 
között életre hívták ezt az elvet, épp olyan 
körülmények között fog rövioesen kimúlni, 
hogy helyet adjon az igazságnak, a kultúrá
nak, az emberi méltóságnak a minden ember 
jogokért küzdő szociáldemokráciának.

A német szociáldemokrata párt több száz
ezer példányban kiáltványt bocsájtott ki, 
melyben ismételten rámutat a német reakció 
gaztetteire és felszólítja a német munkássá
got, hogy készüljön a döntő küzdelemre, 
melyhez mindennap közelebb visz az idők 
kereke. Meg vagyunk róla győződve, hogy 
a német munkásság meg fogja találni a mód
ját, hogy a német közéletbe ismét elfoglalja 
az őt megillető helyet és visszaszerezze ma
gának az elkobozott és letiport igazságot.

Ausztriában hasonló események zajlanak 
le, mint Németországban, annyi különbség
gel, hogy ott nem a diktátor gyilkolt ez al
kalommal, hanem Dollfusst, a kis fasiszta 
diktátort gyilkolták le, Németországból táplált 
osztrák nemzeti szociálisták.

Ausztriában mintegy másfél év óta a nem
zeti szocializmus kezdett teret hóditaui. Doll- 
fuss, aki már akkor is kancellárja volt Ausz
triának, a nemzeti szociálisták szoritó karjai 
közül Mussolini tanácsára a fasizmus karjai 
közé menekült, mely ugyanaz, amint a nemzeti 
szociálizmus, csak más kiadásban. Mind a 
kettő osztály uralmat szolgál és mind a ket
tőnek az a célja, hogy a marxizmust, az igazi 
nemzetközi és osztályharc alapján álló szo
ciáldemokráciát megsemmisítse. Ez a magya
rázata annak, hogy Dollfuss sohasem a nem
zeti szociálistákkal szemben vette fel az eré
lyes és kegyetlen harcot, hanem a szociáldem
okráciával szemben folytatott irtó hadjáratot.

Végül a nemzeti szociálisták fegyvergolyói 
oltották ki Dollfuss életét. Mi szociáldemokra
ták elítélünk minden brutális erőszakot, min
den embertelen gyilkosságot. De önkéntelenül 
arra gondolunk, hogy ez év február havában 
Dollfuss osztrák kancellár száz számra 
gyilkoltatott le proletár apákat, anyákat és 
gyermekeket. Órák alatt ítéltetett és akaszta
tott fel, a minden emberi jogokért, a demo
kráciáért és igazságért küzdő szociálde
mokratákat.

Dollfuss utolsó kérése egyik miniszter tár
sához az volt, hogy gondoskodjanak felesé
géről és gyermekeiről. A kemény szivü dik
tátor, mikor gyermekei sorsáról volt szó, 
mint ember tudott gondolkodni. Mint embert 
megértjük őt, de ezelőtt hat hónappal ő nem 
gondolt azokra a proletár anyákra és gyer
mekekre, akiket télviz idején gépfegyverrel 
és ágyúval lövetett és űzött ki otthonukból. 
Nem gondolt azokra az árvákra és özve
gyekre, akiknek kenyérkeresőjét akasztófára 
huzattá. Igen, ezek a keserű emlékek jutottak 
eszünkbe, amikor a táviró hirül hozta Doll- 
fussnak halálát. És azok az elvársaink jutot
tak eszünkbe, akik Bécs uccáin a barikádo
kon gépfegyver és ágyú tűzben estek el, míg 
Dollfusst, a gyáva proletárgyilkost a kancel
lári palota titkos kijáratán való menekülés 
közben érte az ellenfél golyója, amitől a sze
mélyes biztonságára kirendelt detektívek sem 
tudták megmenteni. Az erőszak és gyíkossá
gok útját Dollfuss nyitotta meg s akik őt 
meggyilkolták, azok az ő követői voltak. És 
ezen az utón nincs megállás addig, amíg 
helyre nem állítják a törvényességet, az igaz
ságon és egyenlőségen alapuló rendszert s a 
reakció helyébe az igazi demokráciát.

Félévi közgyűlés Vulkánban
Július hó 21-én a vulkáni 'szaktársaink fél évi 

közgyűlést tartottak. A gyűlés megnyitása után 
Gárbovean szaktárs a szövetség nevében üdvözölte 
a jelenlevőket. A csoport félévi működéséről Zólyomi 
szaktárs tesz jelentést, majd Gârboveau szaktárs 
mint a kerület titkára ismerteti a bányatársulattal 
folytatott kollektív szerződés tárgyalásait. A Munka
kamarák feloszlatásának körülményeiről, valamint a 
munkás biztositó pénztár körüli ügyekről tart be
számolót. Ezek után a szaktársak élénk figyelme 
közepette részletes ismertetést nyújt a Prágai Olim- 
piászon szerzett tapasztalatokról, (melyről lapunk 
más helyén számolunk be.)

A különböző helyi ügyek elintézése után az idő
közben szükségessé vált vezetőséget egészítették ki 
a következő szaktársakkal: Elnök Vuzdugan Vil
mos, alelnök Rauscher Rudolf, jegyző Oprea Petru 
és ellenőr Vas András.



A szakszervezeti mozgalom mai 
helyzete és követendő taktikája

Irta: SCHNEG FERENC(Folytatás)
Az egészséges munkásmozgalom olyan 

embereket igényel, akik hajlandók szabadide
jüknek tetemes részét is feláldozni aprólékos, 
sokszor idegölő munkára, akik nem csügged
nek el pillanatnyi, sokszor huzamos sikerte
lenség láttára sem, hanem szívósan, kitartóan 
újból °és újból megkísérlik öntudatlan munkás
társaik felvilágosítását. Az ilyen elvtársak 
pedig nagyon sokszor kivannak téve gyanú
sításoknak is. Ez tehát sokkal súlyosabb fel
adat, mint amit a túloldalon igényelnek a 
hívőktől. Tudatosan használom a hivő szót, 
mert akik annyi 'tapasztalat után sem ábrán- 
dultak még ki a „forradalmi messiásokból", 
akik nem a tények alapján Ítélik a dolgokat, 
hanem azért vallnak valamely elvet, melyet 
egy előttük tetszetős eszme hirdetői csalha
tatlannak, vagy szükségesnek mondanak, mert 
maguk az eszme hirdetői előttük rokonszen
vesek, azok cselekedeteit soha nem biráják, 
tehát nem okoskodnak és nem igyekeznek 
meggyőződni semmiféle állításuk helyes vagy 
igaz voltáról, azok nem is lehetnek egy vi
lágnézet meggyőződött követői, hanem csak 
hivői. Ezek a hívők azonban nem hajlandók 
semmiféle áldqzatot hozni hitükért.

Látjuk, hogy burkolt cégér alatt dolgozó 
„szervezeteik" az alacsony járulék hívei. 
Esetről esetre gyűjtenek, ha harcot vívnak és 
ilyenkor a munkásság szolidáritására appel- 
lálnak. Agitációs felkészültségük abban áll, 
hogy a szoc. dem. vezéreket és intézménye
ket, valamint ezek cselekedeteik alaposan 
lepocskondiázzák. Ezt is úgy teszik, hogy 
felelősségre sem vonhatók. Az indifferens tö- 
megek, de sokszor — sajnos — még szerve
zett munkások is egyszerűen tudomásul veszik 
az ilyen kirohanásokat, arra az ilyen embe
rek nem is gondolnak, nem is kívánható, 
hogy utána járjanak az igazságnak, hisz 
semmi érzelmi közösség nem fűzi őket a meg
rágalmazott munkásvezérhez, sőt sok esetben 
egyenesen örvendenek ennek, mert saját ma
gukat vigasztalják meg, meglévőn az ürügy, 
hogy magukat távoltarthassák a jövőben is a 
szervezettől, ahová fizetni is kellene, esetleg 
bizalmi és egyéb tisztségeket vállalni és „ál
lását" kockára tenni.

Hát nem ezerszer kényelmesebb semmivel 
sem törődni és sehova sem fizetni? A szak
szervezetben még meg is dorgálják, ha nem 
viselkedik a közérdekeknek megfelelően. Ha 
mindezt átgondoljuk, rögtön érthetővé válik, 
hogy miért oly eredményes az ellenpropa
ganda. Az öntudatlan mukásokat megszervezni 
akkor is nagy feladat volt, mikor még a 
„bolseviki" szót nem is ismertük. Mikor nem 
volt megszervezve az ellenpropaganda. Meny
nyivel nehezebb feladat tehát az ma, mikor 
ez fennáll, sőt ezenkívül még számos alaku
lat dolgozik abban az irányban, hogy a mun
kásokat az osztálytudatos szervezetektől el
vonja. Ma már nemzeti és vallási alapon 
működő alakulatok is vállvetve dolgoznak 
azon, hogy a munkásságot hamis vágányra 
terelje. Hozzájárul ehhez még a renkivül 
nagyméretű válság, mely az emberek tízez
reit az uccára veti és pillanatnyilag még a 
dolgozókat is állandó rettegésben tartja. így 
áll elő az a helyzet, hogy ép mikor legna
gyobb szükség volna az összefogásra, legin
kább hiányzik az összefogó erő.

Pedig ma, ha a munkásságot semmiféle 
ellentét sem osztaná részekre, ha meg volna 
is a legideálisabb egység, még ebben az 
esetben is kemény dió volna az általános 
életszínvonal megvédelmezése a kapitalizmus 
egyre megismétlődő támadásaival szemben. 
Meggyőződésem, hogy bármilyen súlyos a 
helyzet, bármily mély a gazdasági válság, 
egy igazán egységes munkástábor nem hiába 
venné fel a küzdelmet a kapitalizmussal 
szemben.

Nagyon gyakran hallható az a megállapí
tás, hogy „nem jó a vezetés". Hát igaz, le
het, sőt valószínű, hogy másként is lehetne a 

szakszervezeti mozgalmat irányítani. Azon
ban úgy érzem, hogy jómagam, ki hosszú 
évek óta állandóan vezető tisztséget töltök 
be a vasmunkás mozgalomban, legkevésbé 
lehetek illetékes, hogy bírálatot gyakoroljak a 
vezetőség munkája felett. Könnyen odavet
hetné valaki, hogy ott vagyok, miért nem 
csinálom úgy, ahogy helyesnek látom. A gya
korlatból tudom, hogy egy testület munkáját 
mindig könnyebb bírálni, mint az arra bízott 
feladatok elvégzését végrehajnani. Egy szö
vetség, vagy csoport helyes vezetése soha
sem múlik egyedül egy vezetőségen. Sok függ 
attól, hogy mennyi elszántság, mennyi akarat
erő, mennyi tennivágyás füti a tagokat. Úgy 
a szövetség, mint a csoportok vezetőségei a 
tagok közvetett, vagy közvetlen választása 
utján kerülnek posztjukra.

A különböző csoportok képviselői egymást 
kölcsönösen felvilágosítják csoportjuk helyze
téről és így körülbelül kikristályosodik a ten
nivaló. A szövetség vezetősége sem lépheti 
túl a lehetőségek határait. Mindén esetben 
számot kell vetni a lehetőségekkel, máskü
lönben komolytalanná válik és minden res- 
pektusát elveszítené.

Amiért a legtöbb vád elhangzik, hogy a 
taglétszám csökken, vagy nem emelkedik, 
vagy nem jobban emelkedik, azért nemcsak 
a vezetőségi tagok felelősek. A szociálista

Beszámolóm a prágai
Minthogy szaktársainm szives meg bízásából 

volt szerencsém a Prágai Olimpiászra utazni 
és annak a hatalmas, nagyarányú igazi mun
kássport teljesítménynek szemtanúja lenni, nem 
mulaszthatom el, hogy röviden lapunk terje
delméhez alkalmazkodva beszámoljak az ott 
látottak és tapasztaltakról, ami életemnek 
soha el nem múló örök emléke fog megma
radni. Lelkesíteni és akaraterőt fog kölcsönözni, 
hogy szerény tehetségemet szakadatlanul a 
proletár mozgalom szolgálatában állítsam, 
hogy Románia munkásmozgalmát is olyan 
nívóra emeljük, amely méltó legyen ahhoz a 
teljesítményhez, amit Csehszlovákiában láttam.

A Prágai munkásolimpiász julius 1-8 ig 
terjedő időközben zajlott le a legnagyobb 
rend, fegyelem és szabadság közepette. A 
Csehszlovák elvátrsaink sok tízezerre menő 
résztvevői mellett, a következő államok kép
viseltették magukat: Anglia, Franciaország, 
Belgium, Amerika, Norvégia, Lengyelország, 
Svájc, Románia, Magyarország, Finnország, Pa
lesztina és Jugoszlávia — továbbá a Német 
és Osztrák emigráns-csoportok. Az Osztrák 
elvtársak bármilyen kegyetlen terror alatt is 
élnek, mégis igen tekintélyes számú elvtársak 
lépték át a határt, hogy résztvegyenek a 
munkás sport ünnepélyen,

A megnyitó ünenélyen mint egy 70.000 
elvtárs vett részt. Ünnepi beszédet tartottak: 
Humelhanz Cheszlóvákia, Schmith az Angol 
munkás párt elnöke és lulius Deutsch az 
Osztrák munkásság emigrációban élő vezető 
egyénisége. Az előadásokon a sportnak min
den ágazatát bemutatták, ami rendkívüli magas 
nívójú fejlettségről tanúskodott. Elragadó volt 
a sportoló nők, gyermekek és férfiak tornája, 
melyen 6000 fiú 6000 lány és 12 ezer férfi 
vett részt. Érdekes, hogy ez a sok ezer 
tornász az ország különböző helységeiből volt 
és a tornagyakorlatozásokat a rádión keresztül 
tanulták be. Tudni kell, hogy Csehszlovákiában 
a rádió leadóállomás használata nem a bur
zsoázia kizárólagos privilégiuma, hanem a 
munkásságnak is rendelkezésére áll és ezen 
keresztül is nyújthatnak nevelést a sportot 
kedvelő elvtársak részére. Az olimpiász ideje 
alatt egész Prágát piros lobogóerdö borította. 
A sporttelepen 20 méteres póznán 10X6 mé
teres piros lobogó lengett és bármerre tekin
tett az ember, a kis lobogó ezrei tűntek fel.

A felemelő és az igazi nemzetközi munkás 

szakszervezetek természetüknél fogva arra 
vannak utalva, hogy minden egyes tag küzd
jön szervezete fejlesztése érdekében. Az a 
szakszervezet, ahol csak a vezetőségi tagok 
dolgoznak, nem lehet életképes és nem is ideális

Tudomásul kell vegye mindenki, hogy a 
szakszervezeti tevékenység nem merülhet ki 
a járulék fizetésben és a vezetőség megvá
lasztásában. Sajnos, a vezetőségi tagok nagy 
része az egyes csoportoknál kényszeredetten 
teljesiti kötelességét. Ez azért van, mert nem 
érzik maguk mögött a tagok támogatását. 
Bizonyos, hogy ha a tagok élénkebben ér
deklődnének a párt- és szakszervezeti élet 
iránt, önmagától meg változtatná a vezetősé
gek szellemét is. Elképzelhetetlen, hogy egy 
csoport ügyeit figyelemmel és érdeklődéssel 
kisérő tagok olyan vezetőségi tagokat válasz
tanak, akik nem törődnek csoportjuk ügyeivel. 
Régi közmondás: minden országnak olyan 
kormánya van, milyent megérdemel. így van 
ez a szakszervezetben is. Sőt még inkább 
úgy van, mert itt semmi sem gátolja a tago
kat abban, hogy azt válaszák meg, akit ép
pen akarnak. Ha pedig megválasztották, res
pektálni is kell a saját maga akarátából 
megválasztott vezetőt. Csak igy lehet annak 
is viszont munkakedve.

A tárgyilagos birálat a munkásmozgalomban 
nélkülözhetetlen, anélkül nem lehet előmenetel. 
Mindig szem előtt tartva a lehetőségeket le
het csak tárgyilagos bírálatot mondani; ellen
kező esetben csak zavart keltünk.

El kell jöjjön az idő, mikor a kishitűséget 
felváltja a bizalom, a közönyt a tennivágyás, 
mert enélkül nincs fejlődés, az a halált jelenti, 
a munkásság pedig nem lehet öngyilkos.

munkás-olimpiászról
szolidaritásnak volt felemelő és lelkesítő je
lenete, amikor a különböző országok sport
csapatai saját országuk zászlói allatt felvo
nultak. Minden csoport előadását lelkes, taps 
vihar követte, igy a mi országunkét is. I 
Elragadó volt a különféle élőképek megren-1 
dezése és köztük a köztársaság megteremte I 
sének bemutatása. Az élőképen látni lehet 1 
amikor a munkások, piros zászlóval a kézbft 1 
vívták harcukat a köztársaságért s ha egy 
egy zászlóvivő elesett mindig más és más' 
került helyébe, mig végül a harc vége, - 
győzelem. Az ipar fejlődése a primitiv ter
meléstől, a modern gép teknikájáig és végül 
a társadalmi átalakulás került bemutatásra, 
ahol a gépek, az emberiség segítő társaivá 
válnak és nem az ellenségei, mint az ko
runkban van. íme a sporton keresztül is lehet 
osztályharcos nevelő munkát végezni, ha a 
sport'irányitása nem a kapitalisták kezében 
van.

A munkásolimpiász a 8-ik napon ért végett, 
amit hatalmas tüntető felvonulás fejezett be. 
A felvonuláson közel százezer elvtárs és 
elvtársnő vett részt és Prága város lakosai 
több százezeres tömegekben vonult ki az 
utcára. Ilyen hatalmas tömegtüntetést még nem 
igen látott az a régi történelmi eseményekben 
gazdag város. E rövid beszámoló mellett meg 
kell emlékezni arról a szabadságról és de
mokráciáról, amit Csehszlovákiában tapasz
talni lehet. Az ünnepélyeken képviseltette magát 
Massaryk, köztársasági elnök, a kormány 
több miniszterével, a hadsereg, és a főváros 
tanácsa a főpolgármester személyében.

A Csehszlovák munkásmozgalom nem csak 
a sportban, hanem párt, szakszervezet és 
szövetkezeti szempontból is példaadással szol
gálhat különösen a mi részünkre. A központi 
hivatalos pártlap több mint 50 ezer példá
nyban jelenik meg és ezen kívül több kisebb 
pártlap és folyóirat jelenik meg. A párt
nak 61 képviselője van a parlamentben. A 
szakszervezetek erősek és anyagiak szempont
jából teljesen felkészültek, a kapitalizmussal 
folytatandó harcokra. A vasas szövi 
70.000 taggal rendelkezik. Úgy a vasas, 
a többi szövetségek, pártnak és szövetkeze
teknek, több száz milliókat érő palotáik 
vannak.

Szerettein volna, ha a romániai szaktár
saink és elvtársaink mind ott lehettek volna, 



mert ilyen felemelő eseménynek a puszta lá
tása is testvéri szeretetünkben, a proletáriátus 
felszabadítása érdekében folytatott küzdel
münkben meg sokszorozta volna hitünket, 
reményünket és tettrekészségünket. De ha 
nem volt alkalmunk sokan és sokan együtt 
és egyszerre látni s a látottak felett együtt 
örülni és lelkesedni, kárpótol mindnyájunkat 
az a tudat, hogy eljön az idő, amikor Romá
nia munkásosztálya is a Csehszlovák elvtár
sainkhoz hasonló ünnepélyt rendezhet, ami
kor mi sem leszünk hátramaradottabb külföldi 
elvtársainknál.

De szerettem volna, ha Románia szervezet
ien munkás rétege is szemtanúja lett volna, 
hogy tanuljon és okuljon felette, hogy mire- 
képes a munkásság, ha a szétszórt és szuny- 
nyadó erőket egyirányban csoportosítja.

És még szerettem volna egyet: ha végig-

ii ku mm imán FEntti
Az igaz mondásért már sok baj történt a 

világon. „Mond meg az igazat és betörik a 
fejed" — mondja a példa beszéd. így van ez 
a Kaláni vasgyárban is, — haragszik és fenye- 
gedődzik az igazgató ur amiért megírtuk az 
igazságot szaklapunk hasábjain, de nem tehe
tünk rólla. E felől csak ő tehetne : megváltoz
tatni a rendszert, hogy legalább továbra is 
ne legyen igazunk. Megszüntetni a zsarnoksá
got, a határtalan kizsákmányolást és betartani 
a törvényes szabályokat. Erre a nivora kellene 
emelkednie az igazgató urnák s akkor talán 
még tiszteletet is váltana ki maga iránt a 
munkások részéről. De az igazgató ur nem 
ezt az utat választja, — dühöng és fenyege- 
tődzik,. Kérdőre vonta és megfenyegette a 
szaktársakat a szaklapban megjelent közle
ményekért.

A helyzet azonban maradt a régi. Ma is 
napi 10—11 órát dolgoznak, a legnyomorultabb 
éhbérek mellett. Sőt még ennél is többet egyes 
helyeken, igy a kohó-épitésnél napi 12 órát 
dolgoznak minden túlórái százalék nélkül és 
wre még engedélyt is szerzett az igazgatóság 
a munkaügyi felügyelőségtől.

Az öntő munkásoknál a selejtes („auschusz") 
. öntvények 6 százaléka törölve lessz és ami ezt a 
l mennyiséget meghaladja azt az öntőkkel meg
fizettetik; ugyancsak megfizettetik a túlsúlyt 
is 4 lejjel kilogrammonként. Hallatlan és fel
háborító formája ez, a munkaerő kizsákmány
olásának. A szerencsétlen öntő munkások 
álandóan és naponta keresetük egy részét 
fenti címeken vissza kell fizessék a cégnek. 
Azért állandóan, mert az öntő mesterség
ben, természeténél fogva kikerülhetetlen a 
selejtes „auschusz“munka és a túlsúllyal sikerült 
öntvénydarabok.

„Normális" kiszákmányolás esetén a múltban 
ügy volt, hogy az öntő a selejtes és túl
súllyal sikerült munkáért legfeljebb nem kapott 
semmi bért, ha még a saját hibáján kívül 
történt is, de hogy ezekért büntetést fizessen, 
ez ismeretlen fogalom volt.

Egy másik eset: A gyár igazgatósága 8 
hónapon keresztül a nyugdíj alapra a tör
vényben meghatározott összegnél többet vont 
le. Ezt a munkások megreklamálták a munka
ügyi felügyelőség közbejöttével. Az igazga
tóság kötelezettséget válalt a töblet visszafi
zetésére, ami személyenként több mint 500 
lejre emlkedik, és azóta már 2 hónap eltelt, 
a visszafizetés azonban csak késik, — Nem is 
csoda, hisz nincs szegény Auschnltt urnák 
miből fizetnie. Előlegezhetnek részére néhány 
tízezer lejt a gazdag munkások.

Lelkes szervező munka Kolozsváron
A kolozsvári szaktársaink fáradságot nem 

ismerő lelkes szervező munkát indítottak, 
hogy a szervezkedés eszméit bevigyék azok
nak is lelkűidében és öntudatában, akik ed
dig iávol állottak a szervezett munkásság 
áldozatteljes küzdelmeitől, mely küzdelmeket 
nap-nap után folytatnak a kizsámányoló kapi- 
tálizmus ellen és a proletariátus politikai és 
gazdasági felszabadulása érdekében. A szer
vezett munkásság eme küzdelem teljes törek- 
váseit nem vívhatja eredményesen egymaga, 

nézték volna ezt a sportünnepélyt, azok a ro
mániai sportot űző és kedvelő munkások, 
akik különböző polgári sportegyesületekben 
működnek. Azok, akik a kapitalista vállalatok 
által alapított és pénzelt sport-alakulatok 
szolgálatában állnak, amely alakulatokra a 
kapitalisták nem a munkások iránt érzett sze
rétéiből áldoznak, hanem hogy a munkásokat 
elvonják az osztályharcos szervezkedéstől és 
az ezt kiegészítő munkássport és kultúrintéz
ményektől.

Igen, láthatták volna, hogy a Cseh mun
kásság nem sallangja, nem uszályhordozója 
és nem vak eszköze a kapitalista és nacio
nalista érdekeknek, hanem a maga erejére és 
önállóságára támaszkodva, országot és vilá
got bámulatba ejtő munkásmozgalmat, spor
tot és kultúrát teremt magának.

Gárbovean Simion

ha a bérmunkásság egy másik tábora a tá
volból közönbösen szemléli, akkor, amikor a 
a harc az ő érdekükben is folyik. Erkölcsi és 
proletár kötelessége mindenkinek, kivenni ré
szét a közös harcból és áldozathozatalból, 
amely harc annál könnyebb lesz, minél na
gyobb a közös erő és minél többen vagyunk 
és az eredmény annál nagyobb és remény- 
teljesebb, minél inkább egyesitjük erőinket a 
harcokban. Közös erővel mindent elérhetünk, 
de külön-külön, magunkra hagyatva, mindent 
veszíthetünk.

Kolozsáron a szervezett munkásság hivó 
szavát a Junász-gyári öntők és gépformálók 
megértve, közel százan léptek be a szerve
zetbe. Ennek a gyárnak munkásai ezelőtt 
évekkel valamennyien szervezettek voltak. A 
gyárban tűrhető viszonyok, rendezett bérek 
és emberséges bánásmód volt. Da a mind
nyájunk által ismeretes munkásmozgalmi le- 
törtség itt is elhatalmasodott á munkások fö
lött. Elhagyták a szervezetet, megszűnt a 
kollektivszerződéses viszony a munkások és 
a gyár között, amiért aztán keserves árat 
fizettek az ott dolgozó munkások.

A most már újjá szervezett munkások, a 
helyi csoport vezetőségével egyetértőleg meg
indították a küzdelmet egy uj kollektivszer- 
ződéskötés érdekében, hogy visszaszerezzék 
azokat a jogokat, amelyeket szervezetlensé
gük következtében elveszítettek. Mindenesetre 
nem lesz könnyű dolog, de kitartással és ál
dozatkészséggel sok mindent lehet pótolni.

Ugyancsak a szervezkedés gondolata hatja 
át a HIRSCH-féle vasöntöde és gépgyár mun
kásait is. Ennek a gyárnak is a munkásai 
évek óta a szervezetlenség következtében 
minden nap többet és többet kell dolgozniok 
és ezzel szemben minden nap alacsonyabb 
lesz a munkabér és kisebb darab kenyér jut 
az asztalukra.

Mi, a munkásmozgalom régi katonái öröm
mel üdvözöljük sorainkban az uj harcosokat, 
szeretettel fogadjuk őket és támogatásunkról 
biztosítjuk, csupán egy a kívánságunk: le
gyenek kitartó és hűséges társaink, a mun
kásság felszabadítása érdekében folytatott 
küzdelmünkben !

Újra alakult a temesvári vas- 
és fémmunkások csoportja
A temesvári vas- és fémmunkások junius 

hó 24-én tartották meg alakuló közgyűlésüket.
Az egybegyült- szaktársakat Pirovszki szak

társ üdvözölte. Tartalmas beszéd keretében 
vázolta a temesvári vas- és fémiparban fog
lalkoztatott munkások helyzetét. Hihetetlen 
kizsákmányolás folyik ebben a szakmában — 
mondja — ami annál is inkább lehetséges, 
mert a munkásság ereje szétforgácsolt és 
szervezetien. A 4-5 lejes órabérek nem men
nek ritkaság ssámban Temesváron. És a mun
kás védtörvények betartása ismeretlen foga
lom a munkaadók részéről. A munkásság 
ön-ön maga iránti kötelezettséget teljesít, ha 
szervezetben tömörül és felveszi a küzdelmet 
saját helyzetének megjavítása érdekében.

A megnyitó beszéd után Pirovszki szaktárs 
a szövtség képviseletében megjelent Bartalis 
szaktársat üdvözölte. Majd Bartalis szaktás 

emelkedett szólásra és beszédében kifejti, 
hogy a Szövetség vezetősége a legnagyobb 
érdeklődéssel és figyelemmel viseltetik a. te
mesvári szaktársak szervezkedése iránt és 
teszi ezt annál is inkább, mert hiszen sok 
oldalú és irányú munkás érdek fűződik ahhoz, 
hogy Temesváron élénk és .erőteljes vasas 
szervezet fejlődjön ki. Éppen ezért a vezető
ség minden erkölcsi és ha kell anyagi segít
séget is nyújt, hogy a szaktársak eredmé
nyes servezeti munkát végezhessenek. Egy
ben a központi vezetőség meleg hangú üd
vözletét tolmácsolja. A továbbiak során Bar
talis szaktárs részletes ismertetést nyújt az 
ország vas- és fémmunkás mozgalomnak fon
tosabb eseményeiről, valamint a munkásság 
általános gazdasági és politikai helyzetéről. 
Kéri a jelenlévő szaktársakat, hogy az ország 
munkás mozgalmában kapcsolódjanak be és 
mondják ki a helyi szakszervezet megala
kulását.

A jelenlévők többek felszólalása után egy
hangú lelkesedéssel kimondják a helyi cso
port megalakulását. A vezetőségbe a követ
kező szaktársakat választották meg:

Elnök: Pirovszky Károly, másodelnök Pichl 
Ödön. Jegyző: Blahó Gyula. Pénztárnok: ifj. 
Strosz István. Ellenőrök: Tárean Damian és 
Vlach József. Vezetőségi tagok: Reiner Vil
mos, Biroșec loan és Sándor Lajos.

A további tanácskozások folyamán több 
szaktárs szólalt fel, majd Pirovszky szaktárs 
a legközelebbi teendőkről tart részletes ismer
tetést. A lelkes hangú gyűlés kimondta, hogy 
a legmesszebbmenő propagandát indítja meg 
a temesvári vasmunkásság megszervezése 
érdekében. A gyűlés Bartalis és Pirovszky 
szaktátsak lelkesítő beszédeivel véget ért.

Vajdahunyadi csoport 
közgyűlése

Vajdahunyadi csoportunk julius hó 14-én jól láto
gatott évi közgyűlést tartott. A gyűlést Lăscău Ni- 
colae elnök szaktárs nyitotta meg. Megnyitó beszéde 
során üdvözölte Gárbovean szaktársat, mint a Szö
vetség kiküldöttjét, majd az évközben elhunyt szak
társakról emlékszik meg. A közgyűlés tagjai felál
lással adnak kifejezést az elhunytak iránti részvé
tüknek.

Oreskovici szaktárs az előbbi gyűlés jegyzőköny
vét olvassa fel, miután az elnök szaktárs a csoport 
mult évi működéséről nyújt kimerítő ismertetést. 
Mindenek előtt rávilágít azon nehézségekre és aka
dályokra, melyeket különböző oldalakról gördítenek 
a csoport működése ellen. Mégis ennek dacára a 
taglétszám nem eset, sőt fejlődésről lehet inkább 
beszámolni, amennyiben most már véglegesen be
csatlakoztak a nyugdíjas munkások is. Jelenti, hogy 
a vezetőség több ízben interveniált úgy a helyi, 
mint a központi igazgatóságnál a kollektivszerzödés 
pontjainak betartásáért és más különféle, a munkás
ságot érintő ügyekért. Ugyancsak nagyon gyakori 
közbejárások voltak a munkásbiztositó intézménynél, 
a munkások panaszainak orvoslása érdekében. A 
munkakamarában kifejtett tevékenységről tart be
számolót és végül a csoport tagjainak kulturális 
nevelése érdekében kifejtett intézkedéseket foglalja 
össze.

Florea szaktárs a csoport évi pénztárforgalmát is
merteti és Bartha szaktárs az ellenőri jelentést teszi 
meg. A jelentéseket a közgyűlés egyhangúlag tudo
másul vette, — a vezetőségnek a felmentvényt meg
adta és korelnöknek Gârboveau szaktársakat vá
lasztották meg.

Gárbovean szaktárs a szövetség nevében üdvözli 
a közgyűlés tagjait. A munkás szervezetek fontos
ságáról és azok hivatásáról beszél. Ismerteti a szer
vezeti életben elfoglalt vezetőségi tisztségek szere
pét. A Szövetség helyzetének ismertetése után az 
általános politikai és gazdasági kérdésekkel foglal
kozik. Majd kitér a Csehszlovákiában tartott nem
zetközi sportünnepélyekre. Tekintettel, hogy sze
mélyesen részt vett az ünnepélyeken az ott látot
takról és tapasztalatukról tartott előadást, amit a 
szaktársak élénk figyelemmel hallgatták végig.

Választások során a vezetőségbe a következő 
szaktársak nyertek tisztséget. Elnök Lăscău Nicolae. 
Alelnök Oláh Ferenc. Pénztárnok Florea Ferenc. 
Jegyző Muntean loachim. Vezetőségi tagok : Ajtai 
Ernő, Homosteanu loan, DSneasa Miron, Planicsek 
Péter, Iepure Dumitru, Schweifhoffer Mátyás és 
Mogyos István. Póttagok: Lucaciu loachim, Homoș- 
teanu Ferenc és Bóján Ferenc. Ellcnőrzőbizottsági 
tagok: Szilágyi Sándor, Schwarz Árkádie és Pál 
János. Póttagok: Lázár József L, Búzás Gáspár és 
Crainic Nicolae.

A közgyűlés elhatározza, hogy a munkásotthon 
építéséhez minden munkás 20 órai munkabérével 
járul hozzá, amit 10 részletben fognak levonni a 
munkásoktól.



Az azugai üveggyár
Az azugai üveggyári munkások kollektív 

szerződés tervezetet nyújtották át az igazga
tóságnak, hogy ezzel a gyár és a munkások 
között szerződéses viszonyt teremtsenek. Az 
igazgatóság és“a munkások között megindult 
tárgyalások nem vezettek telies eredményre. 
A függőben maradt pontok elintézésére - a 
munkások a munkaügyi inspektorátus közbe
járását kérték, aki augusztus 31-re, kitűzte a 
tárgyalásokat.

A Szövetség részéről Rusu szaktárs vett 
részt a tárgyalásokon, mig a gyár munkásai 
minden osztályból választottak egy-egy ki
küldöttet.

E tárgyalások folyamán tisztázást nyert a 
fizetéses szabadság időre járó munkabér ki
számítási módja. A Szövetség kiküldöttje rá
mutatott arra, hogy a kötelező döntő bírósá
gok alkalmával, a semmitőszék bírái arra az 
álláspontra helyezkedtek, hogy az utóbbi há
rom hónapi keresetet elosztjuk a ténylegesen 
megdolgozott napok számával és az elosz
tásból nyert hányados képezi az illető mun
kás napi keresetét,

Rendezetlenül maradt a tűzifa mennyiségre 
vonatkozó követelés. A munkások havi 1 
méter tűzifát követeltek, mig a gyár igazga
tósága csak ^métert, hajlandó folyósítani.

Hosszan tartó tárgyalások után, amelyek 
a végén igen éles mederben terelődtek, a 
következő tárgyalások pontos időpontjának 
megállapítása miatt, a Munkaügyi; Inspekto- 
rátus augusztus iQ-ére tűzte ki az újabb tár
gyalások menetét.

Kollektív szerződés kötés 
előtt áll a tordai üveges 
munkásság

A tordai üveges munkások kollektivszerző- 
dése szeptember hó elsején jár le, A felmon
dási határidő augusztus elseje, mely időpont
ban a munkások a szerződést fel is mondták 
és egyben kérték úgy a gyárigazgatóságot, 
mint a munkaügyi Inspektort az uj szerződésre 
vonatkozó tárgyalások napjának kitűzésére.

Az uj szerződés pontjainak megtárgyalása 
ügyében a tordai szakszervezet vezetősége 
augusztus 12-re nagy üveges munkás gyűlést 
hivott össze, melyen minden egyes munkás
nak erkölcsi kötelessége megjelenni. Nem 
szabad szemelől téveszteni egyetlen munkás
nak sem, hogy egy kollektív szerződés min
dig képmása a munkásság erejének, szer- 
vezetségének és összetartásának. Ha rossz és 
hiányos a szerződés az mindig a szervezeti 
összetartásnak a gyengeségét bizonyítja. Jó 
és a munkásság igényeit kielégítő szerződést 
csak erős szervezettséggel rendelkező mun
kásság köthet. A kapitalisták sohasem ember 
szeretetböl fakadó józan belátás alapján kötik 
a szerződést, hanem a munkásság által rájuk 
erőszakolt kényszerítő körülmények hatása 
alatt. A kapitalisták szive a vertheim szek
rény, az pedig hideg érzéketlen vas, arra pe
dig nem bízhatja sorsát a munkásság.

Okulni és tanulnia kell a tordai munkás
ságnak a múltak tapasztalain, amikor szer
vezetlenségük következtében elvesztették a 
kollektív szerződést és vele együtt a nehezen 
megszerzett jogokat is. Ma munkalehetőség, 
jó konjuktura van ebben a szakmában és ezt 
ki kell használni, ezt nyíltan is meg kell 
mondani, mintahogy nem rejti véka alá ezt a 
szándékát a kapitalista sem, amikor az ő 
malmán van a viz. A tordai üveges munká
sok példát kell szolgáltassanak az ország 
többi üveges munkássainak is, és megmutas
sák, mire képes a.munkásság ha összefog 
és együttes erővel veszi fel a küzdelmet a 
maga érdekében, a kapitalistákkal szemben.

Olvassátok és terjesszétek a

Munkás Újságot
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9 balesetek megelőzésére vonatkozó rendeletek
A társadalombiztosítás egységesítéséről 

szóló törvény 113 cikkének rendelkezése értel
mében, a központi társadalombiztosító tanács 
megalkotta „a balesetek megelőzésére vonat
kozó szabályzatát", amelyet a Monitorul Ofi- 
ciál 133 számában (1934 junius 13) közzé tett.

Ha tekintetbe vesszük azt, hogy úgy a ke
reskedelmi, mint az ipari vállalatoknál, az 
alkalmazottak egészségét és biztonságát célzó 
intézkedések a szó legteljesebb értelmében el
lettek hanyagolva, úgy ezen intézkedések 
megtétele valóban időszerű volt. Bizonyos az, 
hogy az ipari vállalatok ezen a téren is kö
telezettségeikből csak annyit fognak betartani, 
amennyire a munkásság összefogó ereje erre 
kényszeríteni fogja, ellenére annak, hogy a 
rendelkezések kihágói büntető szankció alá 
esnek.

Ha meg is felel a valóságnak azon elgon
dolás, hogy a balesetből kifolyólag káro
sodás éri úgy a munkaadót, mint a nemzet
gazdaságot, mégis a legsúlyosabb következ
ményeket a balesetet szenvedő munkás kény
telen elviselni, hátrahagyva a családot, sokszor 
örök életre minden kereset nélkül. Minél ke
vesebb lesz a balesetek száma és ezek ter
mészete minél kisebb méretű, annál enyhébb 
lesz a szenvedés és nyomor a munkás csa
ládban.

Ezen okokból kifolyólag a munkásságnak, 
de különösen a szervezett munkásságnak jól 
felfogott érdeke, hogy minden erejével küzd
jön ezen balesetek megelőzésére vonatkozó 
előírásoknak a munkaadók részéről való be
tartására. E tekintetben a munkásság egyet
len gyárban sem tehet a munkaadóknak ked
vezményt. A munkaadó részéről hozandó ál
dozat aránytalanul kevesebb, amint a rendelke
zés be nem tartása miatt a munkásnak kellene 
hozni. A szükséges intézkedések megtételéért 
folyó küzdelem határozott és szívós kell legyen, 
akárcsak a kollektivszerződés megkötéséért 
folyó harc.

Az alább ismertetett előírások immár tör
vényes erővel bírnak s most a munkásságon 
van a sor, hogy ezeket be is tartassák.

A balesetekkel járó munkaadói 
kötelezettségek.

A Társadalom biztosítás egységesítéséről szolló 
törvény értelmében egy üzem munkaadójának te
kintetik az, akinek számára a termelést eszközük 
és általában azok a személyek akiknek részére a köte
lező biztosítás alá eső, egy másik személy béral
kalmazotti minőségben fejt ki tevékenységet.

Az építőipar munkálatainál, munkaadónak tekin
tetik a munka főválalkozója, vagy ennek hiányában 
az, aki a munkát rendelte.

Ha egy biztosított, mig az üzemben dolgozik bal
esetet szenved, a munkaadó köteles az orvosi se
gély nyújtására, megtenni az első lépéseket és 
szükség esetén saját költségén kórházban, vagy az 
orvosi mentő állomásra szállítani.

Köteles továbbá a társadalom biztosító intézetek
nek, alkalmazottaik összes baleseteit, sulyóságukra 
való tekintet nélkül legkésőbb 3 napon belül be
jelenteni és köteles minden adattal kitölteni, azokat 
a nyomtatvány mintákat, melyeket e célból a társa
dalom biztosító intézmény rendelkezésére bocsájt.

Az elszigetelt, vagy olyan üzemek munkaadói, 
ahol a termelés nagy kiterjedésű területeken megy 
végbe, mint például az erdőipari üzemek, kötelesek 
első segélyt nyújtó állomásokat létesíteni és a bal
esetet szenvedett munkásoknak, a korházig vagy 
mentő állomásig az elszállítást jó körülmények mel
lett biztosítani. Az esetben ha a munkaadó ezen 
kötelességét elmulasztja, a központi társadalom biz
tosító intézmény jogosult a munkaadó terhére első 
segélyt nyújtó állomásokat, felállítani és ezeket 
orvosságokkal és kötszerekkel ellátni.

Balesetnek tekintetik az alkalmaztatás egész ideje 
alatt történő bármilyen ütés, vagy sebesülés, tekin
tet nélkül a helyre vagy a körülményekre ahol az 
eset előfordult.

Azon szakmai betegségek, amelyek mérgező 
anyagok állandó használatából kifolyóan származ
nak, szintén baleseteknek tekintetnek és a biztosítot
tak jogot nyernek törvény által előirt kártalanításra, 
ha az általános munkaképtelenség nagyobb mint 2/s.

Ezen szakmai betegségeket felölelő kimutatást 
első esetben a társadalom biztosittó központi ta
nácsa állapítja meg és utólag kiegészithetők a köz
gyűlés határozata utján, a központi orvosi bizottság 
véleménye alapján.

Ha a baleset abból az okból kifolyólag történt, 
hogy a munkaadó, nem tette meg az előirt intézke
déseket, és ezeket a baleset elhárítása szempontjá
ból nem hozta előzőleg az érdekeltek tudomására,vagy 
ha a baleset egy harmadik személy hibájának tudható 

be, a biztosított utódjai,valamint a társadalom biztosító 
központi intézménye, a közjog alapján jogosultak a 
vétkessel szemben kártérítési keresetet támasztant

Ez esetben a társadalom biztositó központ jOan 
suit a biztosítottakkal, vagy utódjaival szemben a 
reája háruló terhek arányában kártalanítással élni

A társadalom biztositó központi tanácsa a Munka' 
ügyi Minisztérium jóváhagyásával előírja, a balese
tek elhárítására vonatkozó intézkedéseket, ame
lyeket a munkaadók kötelesek megtenni.

500 lejtől 2000 lejg, visszaesés esetén 1000 lejtől 
5000 lejg terjedő büntetéssel sújtandó az a munka
adó, aki elmulasztja az üzemében előforduló bal
esetet az előirt időben bejelenteni és aki néni 
hajtja végre a társadalom biztositő központi intéz
mény részéről a bejelentésre vonatkozó előirt kö- 
telezetségeit; hasonlóképpen az, aki a baleset körül
ményeiről hamis adatokat mond be, valamint az is 
aki nem tesz lépéseket hogy alkalmazottjának első 
orvosi segélyt nyújtson és nem gondoskodik elszá- 
litásáról.

1000 lejtől 10.000 lejig, visszaesés esetén a kétsze
resével sújtandó az a munkaadó, aki alkalmazottjai
nak egészségét célzó rendelkezéseit nem tartja be.

Ezen kihágások, az 1933 február 15-én hozott 
munkabirósági törvény alapján tárgyaltatnak.

A munkaadó köteles orvosi gyógykezeltetésről 
gondoskodni betegségének egész időtartama alatt 
az olyan biztosítottról aki munkaadójának külföldön 
végez el munkát, kinek üzeme az ország területén 
van, ha ezen időközben megbetegszik, vagy bal
esetet szenved.

A munkaadónak joga van az illetékes társadalom 
biztositó intézménytől igényelni az orvosi költségek 
megtérítését, a törvényben biztosított pénzbeli se
gély összegének erejéig.

Az esetben ha a biztosítottnak folyósította a 
törvényes pénzbeli segélyeket, úgy ezek megtéríté
sét is igényelheti.

A balesetek megelőzését célzó intézkedésekkel 
szembeni felelőségre.

A munkaadók különös figyelme felhivatik!
A társadalom biztosítás egységesítéséig, azon 

üzemek munkaadói, ahol gyakori balesetek fordul
tak elő — kötelezve voltak, a kölcsönös segítségen 
alapuló munkaadói szervnek tagjai lenni. Ez a szerv 
felelőséggel tartozott az összes balesetek következ
ményeiért, a balesetet ért alkalmazottért és ennek 
családjáért, tekintet nélkül a baleset súlyosságára, 
vétkességére, vagy okaira.

Az összes munkaadók a kiszabott büntetési ösz- 
szegeken kivül a közjog alapján jelenleg felelőség
gel tartoznak polgári bíróság előtt is a balesetet 
ért alkalmazottal és annak családjával szemben, ha 
a társadalom biztositó intézmény tanácsának a bal- i 
esetek megelőzését célzó rendelkezéseit, melyeket i 
tudtul adták, nem tartják be. , % j

Ezen rendelkezéseknek a „Monitorul Oficial“-ban ’ 
és „Buletinul Muncii“-ban való közlése jogszerűen 
azt a feltételezést vonja maga után, hogy az összes 
munkaadók tudomást szereztek rólluk. Mégis hogy 
alkalmaztatásuk megkönnyítessék, a társadalom 
biztositó központi intézmény ezen rendelkezéseket 
külön nyomtatásban kiadja és bármelyik munkaadó 
kérésére rendelkezésre bocsájtja.

A balesetek megelőzését célzó rendelke
zések tartalmazzák:

a) Rendelkezések, melyek betartására a munka
adók kötelesek lépéseket tenni és amelyek a bal
esetek elhárítására vonatkozóan a szükséges mini
mumát képezik.

Ezek nem alkalmazása az előirt büntetéseken ki
vül, maga után vonja a polgári bíróság utján való 
kártérítést.

b) Ajánlási jelleggel bíró rendelkezések, melyek 
alkalmazásáról minden munkaadó szabadon dönthet.

Más meglátásban a rendelkezések két kategóriá
ban osztályozhatók:

1) Általános rendelkezések bármilyen üzem ré
szére.

2) Különleges rendelkezések, meghatározott kate
góriájú üzemek, vagy termelő vállalatok részére.

Rendelkezések mindennemű vállalatokra
' vonatkozóan. Általánosságok.

1. Az összes vállalatok munkaadói, kik a Társa
dalom biztosítás egységesítéséről szóló törvény ren
delkezései alá tartoznak, kötelesek megismerni és 
idejekorán intézkedéseket foganatosítani a balesetek 
megelőzésére, vagy ezek hatásainak csökkentésére.

Ezen intézkedések a következők :
a) Á társadalmi biztosítás egységesítéséről szóló 

törvénynek ezen fejezetre vonatkozó előirányzata.
b) A Társadalombiztosító központi intézményének 

rendelkezései.
c) A gépek, anyagok és épületek megkülönbözte

tett technikai kihasználása.
2. Bármilyen ipari, vagy kereskedelmi vállalat, 

valamint bárminemű kiaknázó üzem, működésűknek 
megfelelően kötelesek a balesetek elhárítására elő
irt általános és különleges intézkedéseket, mint leg
elemibb követelményt foganatosítani.

3. Az általános és különleges intézkedésekben 
foglalt biztonsági előírásokon kivül, a Társadalom
biztosítás, központi intézményének technikai felü
gyelői, részletkérdésekben ajánlatokat tehetnek vagy 
pedig jegyzőkönyvben foglalt kötelező intézkedések 
megtételére kötelezhetik az illetékes munkaadót.

(folytatjuk.)_


